



美国约翰斯·霍普金斯大学当地时间9日发布的新冠疫情统计数据显示,截至美国东部时间9日晚,美国累计确诊病例超过2200万,累计死亡病例超过37万。美国疾病控制和预防中心当天公布的疫情数据显示,8日全美报告新增确诊病例超过30万,达314093例,刷新美国新冠疫情暴发以来的最高纪录;新增死亡病例逾3600例。

新年前9天新增超200万例

美国有线电视新闻网援引约翰斯·霍普金斯大学的数据报道,美国2021年前9天新增确诊病例超过200万,新增死亡病例超过2.6万。截至当地时间8日的一周内,美国日均新增确诊病例24.72万,再创新高,是2020年夏季峰值的3.7倍;日均新增死亡病例2982例,同样刷新纪录。1月7日,美国报告单日新增死亡病例超过4000例,为疫情暴发以来新高。

1月9日,全美住院新冠患者总数达130777人,为疫情暴发以来第五高。前一天的数据为131889人,为疫情暴发以来第三高。在累计确诊病例最多的加利福尼亚州,住院人数不断攀升,一些医疗机构面临人手短缺。

截至当地时间9日晚,加利福尼亚州累计确诊病例超过267万,累计死亡病例超过2.9万。加利福尼亚州卫生部门当天报告新增死亡病例695例,为疫情以来最高。当天,加利福尼亚州重症监护患者数超过4900人,一些医院的太平间放满遗体。

美国疾病控制和预防中心9

一月中旬或是“至暗时刻”

美国日增确诊病例超30万,今后一周形势不容乐观

日公布的疫情数据显示,8日全美报告新增新冠确诊病例超过30万例,达314093例,刷新美国新冠疫情暴发以来最高纪录;新增死亡病例逾3600例。据美国疾控中心的消息,截至8日,美国近7日平均日增新冠确诊病例超过24.8万例,平均日增死亡病例近3000例,两项数据均创美国新冠疫情以来新高。

加州每105人就有1人感染

美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目9日发布的数据显示,全美过去一周报告的确诊病例、死亡病例数均创美国新冠疫情暴发以来单周最高纪录。加利福尼亚州是近期美国新冠疫情“重灾区”,近7日平均日增确诊病例近4万,平均日增死亡病例超过410例。今年以来,加州平均每105人中就有1人确诊感染新冠病毒。

加州官员说,加州已向有需要的医院和地方政府送去88辆冷藏拖车,用于暂时安置遗体。加州人口最多的洛杉矶县8日报新增318例死亡病例,创单日新增死亡病例最高纪录。洛杉矶县表示,随着可使用的重症监护

床位不断减少,将安排人员更好地配置现有医疗资源,收治病患。美国媒体报道,一些救护车车送来的病患无法得到及时收治,只能在医院外等待。

得克萨斯州确诊病例超过190万,仅次于加利福尼亚州,累计死亡病例接近3万。得州9日住院新冠患者接近1.4万,连续13天刷新纪录。得州首府奥斯汀准备开放奥斯汀会议中心接收新冠患者。卫生部门官员预计,奥斯汀医疗设施将很快满负荷。另外,美国有线电视新闻网报道,得州达拉斯县6日仅剩13个成人重症监护床位。

最大问题是缺乏全国统筹

鉴于圣诞节和新年假期刚过,医疗人员说,人们通常在感染病毒两三周后出现需要就医的症状,因而今后一周的形势不容乐观。美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇预测,2021年1月中旬可能是美国疫情的“至暗时刻”。

尽管美国疾病控制和预防中心呼吁民众新年假期推迟出行计划,但仍有大量民众在假期出行。尽管美国多项疫情数据刷

新纪录,但受假期数据统计滞后影响,目前的数据可能还未完全反映疫情真实状况。一些公共卫生专家此前预测,新年假期之后,美国新冠发病率、病亡率等可能大幅上升。

公共卫生专家还担心,近日发生的美国国会遭暴力冲击事件可能引发新冠病毒“超级传播”事件。美国乔治敦大学全球卫生科学与安全中心病毒学家拉斯穆森9日表示,示威者中很多人未戴口罩,他们彼此长时间近距离相处,大声喊叫,且暴露在催泪瓦斯等引起的化学刺激环境中易导致咳嗽,所有这些条件都可能加剧新冠病毒传播。

国际关系学院院长助理达巍说,美国抗疫的一大问题在于缺乏全国统筹。美国《大西洋月刊》网站刊文说,美国联邦政府的卫生指南不是缺位,就是漏洞百出。

《华盛顿邮报》援引美国前卫生官员的话说,由科学家组成的美国公共卫生机构一直被政治化、被操纵、被忽视。达巍建议,拜登政府应进行科学、有力的舆论引导,不将公共卫生机构政治化,提高联邦政府执行力,制定合理的国家战略。

综合新华社消息



这是1月9日在美国首都华盛顿透过隔离围栏拍摄的国会大厦。 新华社发

除了疫情,拜登还得应对“四大病症”

政治极化

“内耗”已成为美国政坛的突出“病症”。2021年,能否扭转国家治理失灵,将考验美国新一届政府的政治智慧。调查数据显示,美国民主、共和两党中相互“极度讨厌”的人数比例从25年前的16.5%上升至当前的超过80%。

中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文说,美国恶性竞争已白热化,民主党和共和党关系已经到了“只要你赞同我就反对”的地步。王文认为,新一届美国政府需提高领导力,尽快扭转治理失灵现状,重建美国政治秩序。

中国国际问题研究院美国问题学者袁莎则表示,拜登可能成为“跛脚鸭”总统,施政的掣肘因素将比较多。

2020年,美“病”得不轻:除了新冠疫情失控,政治极化严重,经济陷入衰退,社会撕裂惊人,毁约“退群”成瘾。2021年1月20日,美国当选总统拜登将正式入主白宫。宣称要“治愈”美国的拜登,将如何应对今日美国的“病症”,仍是一个大大的问号。

经济低迷

疫情冲击下,美国经济举步维艰。2021年,如何既抗疫情又保经济,将考验拜登执政团队的“平衡术”。2020年2月,美国结束持续逾10年的经济扩张。国际货币基金组织(IMF)2020年10月预测,2020年美国经济萎缩4.3%,2021年或有望实现3.1%的增长。

美国2020年底通过总额约9000亿美元的经济纾困法案以应对疫情。安联集团首席经济顾问埃尔-埃利安认为,纾困计划不会显著改变美国经济的短期走势,也难以对冲美国经济面临的长期风险。

曾任奥巴马政府首席经济顾问的弗曼指出,金融危机的教训表明,政府救助计划规模要足够大,措施要足够持久。

社会分裂

2021年,能否最大限度弥合社会分裂,将考验拜登政府的“团结术”。疫情之下,美国社会贫富差距充分暴露并进一步拉大,达到上世纪二三十年代经济大萧条以来最高点。此外,美国种族对立日益加剧。2020年,非洲裔男子弗洛伊德遭警察暴力执法死亡等事件引发全美抗议浪潮;美国疾控中心的数据

显示,疫情中少数族裔的感染率和致死率“不成比例”地高于白人。

拜登执政团队要想根除系统性种族主义和社会不公的“内在病灶”将面临极大困难。外交学院国际关系研究所教授李海东表示,拜登就职后可能会在某种程度上缓和种族关系,但不可能根本解决种族矛盾。

单边主义

近年来,美国在国际社会毁约“退群”成瘾。2021年,拜登政府能否带领美国真正回到多边主义轨道,值得观察。

过去一年,美国单边主义倾向愈发严重,特朗普政府宣布美国退出世界卫生组织,严重破坏全球抗疫努力。批评人士指出,作为超级大国的美国,执意奉行本国第一、本国优先,大搞单边行径,不断“退群”毁约,不但放弃自身应当承担的国际义务,还把谋取一己私利建立在损害别国正当利益之上,正在成为当代国际秩序的最大破坏者。

中国社科院美国问题专家吕祥说,美国一朝失信于国际社会,即使想要重新树立国际威望,恐将面临“不信任危机”。据新华社